

# 团体标准《网络空间安全公益讲师认证规范》

## 编制说明

### 一、 工作简况

#### 1.1 任务来源

《网络空间安全公益讲师认证规范》由北京网络空间安全协会、广东省网络空间安全协会归口管理。

#### 1.2 主要起草单位和工作组成员

本标准由网安联认证中心牵头，广东新兴国家网络安全和信息化发展研究院、广东工贸职业技术学院、国源天顺科技产业集团有限公司、广州华南检验检测中心有限公司、广东关键信息基础设施保护中心、广东中证声像资料司法鉴定所等多家单位共同参与编制。

#### 1.3 主要工作过程

(1) 2023年6月，标准正式立项；

(2) 2023年7月-8月，组织参与本标准编写的人员召开项目启动会，成立规范编制小组，确立各自分工，进行初步设计，并听取各协作单位的相关意见；

(3) 2023年9月，编制组召开组内研讨会并结合充分的调研结果，参考各类国家标准和相关政策文件，形成标准草案第一稿，后期经内部多次讨论研究，形成第二稿；

(4) 2023年10月，编制组召开组内研讨会，基于前期成果，经多次内部讨论研究，组织完善草案内容，形成征求意见稿。

## 二、标准编制原则和标准编制详细说明及解决的主要问题

### 2.1 编制原则

本标准的研究与编制工作遵循以下原则：

#### (1) 符合性原则

本标准使用时能够与法律法规和国家强制性标准的要求保持一致，符合国家相关主管部门的要求。

#### (2) 实用性原则

本标准规范是对实际工作成果的总结与提升，保持整体结果合理且维持原意和功能不变的同时，针对需求群体，做到可操作、可用与实用。

### 2.2 文档结构

《网络空间安全公益讲师认证规范》标准文档分为前言、范围、规范性引用文件、术语和定义、网络空间安全公益讲师认证类别、专业方向和水平等级，明确认证通用要求和认证评价等部分。

### 2.3 整体格式

整体格式根据 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关要求，对本标准的各要素进行编写和排版。

在标准内容汇总及整个各方意见过程中，对各编写组成员提交部分，根据 GB/T 1.1-2020 的编写要求进行了必要的增删改，以确保符合一致性、协调性、易用性等文件的表述原则及相关规定。

### 2.4 标准名称英文翻译

标准的名称“网络空间安全公益讲师认证规范”翻译为 Certification specification for cyberspace security public welfare lecturers。

## 2.5 术语和定义

术语和定义中所列的术语的英文翻译，如有类似术语的标准，参考了其翻译，没有类似术语标准翻译的，通过百度翻译和谷歌翻译后进行对比，并参考网络相关翻译后进行确定。

## 2.6 认证类别和级别划分

本章主要阐述了网络空间安全公益讲师的认证类别，包括法律法规、网络安全知识、网络安全技术、网络文明等四个专业方向。网络空间安全公益讲师分讲师级和专家级，讲师级划分为公益宣传员、初级讲师、中级讲师、高级讲师；专家级划分专家、资深专家。

## 2.7 认证通用要求

本章主要介绍了网络空间安全公益讲师认证的基本要求、初次申请资格要求、再认证资格要求以及认证升级资格要求。

获证人员应满足基本要求包括：具有独立的民事行为能力，具备承担法律责任的能力；近三年内未受过刑事处罚；遵守网络空间安全公益讲师认证相关文件的规定；符合有关法律法规的规定，不存在法律法规禁止从业的情形。

初次申请资格要求包括对不同认证级别人员的教育及工作经历要求、评价要求。再认证资格要求包括以下：已通过网络空间安全公益讲师认证，且在认证有效期内；获证后3年内至少有24小时的网

络空间安全公益宣讲，或 24 学时继续教育培训。认证升级资格要求获证人员应满足下面要求：已通过网络空间安全公益讲师认证，且在认证有效期内；满足网络空间安全公益讲师高一级别认证要求，包括工作经历、培训和考试要求。

## 2.8 认证评价

本章分别介绍了认证评价方式具体包括书面评价、培训（必要时）以及试讲评价（必要时）。

认证批准包括以下内容：第三方认证机构认证决定人员负责审核认证书面评价、试讲评价（需要时）的意见，并最终决定是否批准认证。认证决定人员和书面评价人员、试讲评价人员不应为同一人员。最终决定结果确定。颁发证书与公告。

年度确认：获证人员在证书有效期内每年至少完成相应专业方向的 8 小时公益宣讲或 8 个学时的继续教育培训来维持认证资质的持续有效。再认证：获证人员在证书过期前 90 天内应向第三方认证机构提交资料申请再认证申请，再认证评价需提交近三年的网络空间安全公益宣讲的相关经历，应至少包括认证方向相关的 24 小时公益宣讲经历或 24 学时的再继续培训。变更：获证人员在证书有效期内提出级别、方向的变更，如升级、降级、变更到其他方向、类别，或增加其他方向的证书，均可提交变更申请，以及提供标准中要求的符合性证明材料以供评价。以及暂停、恢复、撤销和注销认证情况介绍。

## 2.9 附录

附录 A-D 分别对各专业方向知识要求、网络空间安全公益讲师宣

讲评分标准、网络空间安全公益讲师行为规范、网络空间安全公益讲师管理要求等内容进行规范性说明。

### **三、知识产权情况说明**

本标准不涉及专利。

### **四、采用国际标准和国外先进标准情况**

无采用国际标准和国外先进标准情况。

### **五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性**

建议本标准推荐性实施。本标准不触犯国家现行法律法规，不与其他强制性国标相冲突。

### **六、重大分歧意见的处理经过和依据**

《网络空间安全公益讲师认证规范》编制过程中未出现重大分歧。

### **七、标准性质的建议**

建议《网络空间安全公益讲师认证规范》作为推荐性团体标准发布实施。

### **八、贯彻标准的要求和措施建议**

鉴于本标准是网络空间安全领域公益讲师的能力认证规范标准，用于规范网络空间安全公益讲师的能力要求、认证方法和流程，明确其行为规范和管理要求。同时对应不同场所不同需求，选择对应专业和级别的老师，发挥网络空间安全志愿服务活动中公益讲师的关键作用，能有效达成网络空间安全志愿服务的预期效果。

### **九、替代或废止现行相关标准的建议**

无替代或废止。

## 十、其他应予说明的事项

无。

《网络空间安全公益讲师认证规范》标准编制组

2023年10月